
                                        CHUYÊN ĐỀ :TÍCH PHÂN NÂNG CAO
                I>   TÍCH PHÂN CÁC HÀM PHÂN THỨC HỮU TỶ 
DẠNG I: 

                          
[image: image1.wmf]ò

+

b

a

dx

b

ax

x

p

)

(


Cần chú ý : 
[image: image2.wmf]c

b

x

a

a

dx

b

x

a

+

+

a

=

+

a

ò

.

ln

.


1. Phương pháp :

* nếu p(x) có bậc lớn hơn 1 cần phải tách phần nguyên cho biểu thức 
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VD: Tính các tích phân sau:


[image: image6.wmf]ò

ò

ò

-

-

-

-

+

-

2

1

1

0

1

0

3

2

dx

3

x

2

x

3)

   

          

          

          

dx

3

x

2

1

x

x

2)

       

          

          

          

dx

1

x

1

x

1

)


HD;
1)Ta viết 
[image: image7.wmf]1

x

2

1

1

x

1

x

+

-

=

+

-


+ 
[image: image8.wmf](

)

(

)

(

)

3

2

2

1

2

2

1

3

2

2

1

2

1

x

2

x

dx

1

x

2

1

2

1

ln

ln

ln

ln

+

=

-

-

-

=

+

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

-

ò


2)Ta viết 
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Từ đó ;
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Bài tập tự luyện phương pháp ;

Tính các tích phân sau:
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DẠNG II
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Phương  pháp ; Ta dặt t= a.x+b từ đó ta có :  dt= adx và 
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Đặt t= x+3 
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Ta phân làm 3 trường hợp
* Trường hợp1:
                                  ax2 +bx +c = 0 có hai nghiệm thực phân biệt
Giả  sử ax2 +bx +c= 0 có hai nghiệm x1 , x2  

+ Khi đó cần xét :

a) p(x) có bậc lớn hơn hoặc bằng 2

Ta cần tách phần nguyên của biểu thức và  viết phân thức ở dạng sau:
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Đưa về việc tính 
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Để tính tích phân đó ta làm như sau:

+ Biến đổi ax2 +bx+c = a(x- x2)(x-x1) 

+Áp dụng phương pháp đồng nhất thức ta được: 
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+ Từ đó ta có ;
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b) Nếu p(x) có dạng  mx+n
+
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* Trường hợp 2     :

                         ax2 +bx +c = 0 có  nghiệm kép 
Khi đó ta có thể viết : ax2 +bx+c = 
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Và có x= 
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* Trường hợp3:
                        ax2 +bx +c = 0  vô nghiệm
Chú ý rằng khi đó ta có thể biến đổi : ax2+bx +c = 
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Khi đó bằng phép đặt 
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VD1:
Tính tích phân sau; 
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+ Mặt khác ta cần  tìm A,B  sao cho; 5x-6 = A(2x-5)+B

Ta có:  

x = 0 
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+Vậy 
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VD2; Tính tích phân    I=  
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 + vậy  ta có ; A = 3/2 , B = 2
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VD 4; 

Tính tích phân sau;  I =  
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Vậy : 
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+ Để  tính tích phân: J = 
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Bài tự luyện :
Tính các tích phân sau:

Bài 1:
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II. > TÍCH PHÂN CÁC HÀM SỐ VÔ TỶ THƯỜNG GẶP
DẠNG I:
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